

2025年广东省青少年摔跤锦标赛

姚雪玲为茂名代表队夺得首金

■文图 茂名日报社全媒体记者 谢力忠 张波

本报讯 7月15日,2025年广东省青少年摔跤锦标赛正式在茂名市体育中心体育馆开赛。在女子甲组自由式50公斤级赛事中,茂名代表队姚雪玲以10比0轻松击败对手,为茂名代表队在本次赛事中夺得第一枚金牌。

当天的赛事中,女子甲组自由式50公斤级赛事开始后,茂名代表队姚雪玲明显占据优势,不到20秒就把对手抱摔到界外,一下抢得4分;随后在两分钟时间内又陆续赢得两次2分;最后在比赛进行到2分44秒的时候再赢得2分,最终以10比0战胜对手夺得金牌。据介绍,姚雪玲曾荣获2023年广东省青少年摔跤锦标赛女子乙组

自由式摔跤46KG级第三名,2024年广东省青少年摔跤锦标赛女子乙组自由式摔跤50KG级第三名。

在首日的比赛中,河源队和深圳队均以三枚金牌暂时并列金牌榜首,广州队、中山队、佛山队紧跟其后,各摘获两枚金牌,东莞队、茂名队、清远队则均以一枚金牌暂时排在金牌榜的第三位。



- ①开幕式现场。
- ②姚雪玲(右)在决赛中对手较量。
- ③比赛精彩瞬间。
- ④比赛吸引不少市民到现场观赛。
- ⑤姚雪玲接受茂名日报社全媒体采访。
- ⑥姚雪玲与教练团队合影。



茂名日报社全媒体记者 康乾 李陶然 摄制

茂名市社会保险基金管理局“一把手”接听12345热线 为市民就社保相关问题答疑解惑

■记者 黄月华

本报讯 7月14日下午,茂名市人力资源和社会保障局党组成员、副局长,茂名市社会保险基金管理局局长、二级调研员杨国勇上线12345热线平台,现场倾听市民声音,就社保相关问题与市民进行深入交流并逐一解答。

在接听现场,杨国勇与市民实时互动。其中,社保补缴问题成为市民关注的热点之一。一位曾从事教师职业的市民来电称,自己已将补缴社保的资料交至学校,但不清楚是否已移交至社保局。杨国勇详细询问资料提交情况以及具体缴费时间等,并表示将向茂南社保局了解情况,同时告知市民可拨打相关股室电话进行咨询。

除了社保补缴问题,养老保险险种选择也备受市民关注,不少市民咨询企业职工养老保险与城乡居民养老保险的待遇差异。对此,杨国勇给出了详细解答。他介绍,根据测算,若参加企业职工养老保险(职保),按目前最低标准每月缴费898.40元,缴满20年且符合领取待遇条件后,每月可领取3200元;而参加城乡居民养老保险(居保),按目前最低标准每年缴费180元,缴满15年且符合领取待遇条件后,每月可领取240元,两者相差2960元。并且,随着年龄增长,职保和居保待遇差距会进一步拉大。杨国勇还鼓励有条件、有缴费能力且有意愿的城乡居民积极参加企业职工养老保险,以享受更好、更有保障的养老待遇。

茂南区公馆横山村:多方携手推进人居环境整治再升级

■记者 王霞 通讯员 曾小清 曾小燕

本报讯 为积极响应上级镇党委、镇政府关于人居环境整治的号召,进一步提升乡村环境质量,近日,茂南区公馆镇横山村党支部牵头组织广东石油化工学院大学生志愿者、党员、干部以及村民共同参与,持续深入开展人居环境整治工作,重点针对村巷道卫生进行清理,助力村容村貌实现新提升。

活动当日,骄阳似火,但大家的热情丝毫不减。广东石油化工学院的大学生志愿者们青春洋溢,他们充分发挥年轻人的活力与干劲,拿着扫帚、垃圾袋等工具,仔细清扫着村巷道的每一处角落,不放过任何一片落叶、一张纸屑(如图)。在清扫过程中,志愿者们还积极向村民宣传环保知识,引导大家养成良好的卫生习惯。党员干部们充分发挥先锋模范作用,带头冲锋在前。面对一些堆积已久、清理难度较大的杂物和垃圾,他们毫不退缩,主动承担起重活累活。在清理一处建筑垃圾时,党员干部们齐心协力,有的用铁锹铲,有的用推车运,经过一番努力,成功将堆积的建筑垃圾清理干净,使原本杂乱的巷道变得整洁通畅。

村民们也纷纷自发加入到整治队伍中来,大家手持工具,认真清理自家房前屋后的杂物,整理庭院环境。一些上了年纪的老人虽然身体不便,但也帮忙捡垃圾、搬小物件。村民柯姨说:“村子是我们自己的家,环境好了,我们住着也舒心。大家一起动手,村子肯定会变得越来越漂亮!”

此次活动不仅改善了村巷道的卫生状况,还增强了村民的环保意识和家园责任感。通过大家的共同努力,横山村的村容村貌得到了显著提升,道路更加整洁宽敞,村庄环境更加清新宜人。许多村民表示,看到村庄变得越来越美,自己也更有动力去维护好周边环境,共同营造美好的生活家园。活动尾声,大家一同前往村里,为行动不便的老人们打扫居所、清洁环境,用实际行动送上一份关怀。

横山村党支部书记表示,人居环境整治是一项长期而艰巨的任务,关乎乡村的可持续发展和村民的生活质量。接下来,横山村将继续以党建为引领,充分调动各方力量,建立健全长效管理机制,持续深入开展人居环境整治工作,不断巩固和提升整治成果,努力将横山村建设成为生态宜居、乡风文明的美丽乡村,为推进“百千万工程”贡献力量。



荔枝销售助农直播带货超1200万元、多项荔枝技术获得专利、组建电子商务专业教学改革专班“双导师制”培育新型职业农民、构建荔枝产业全周期教学体系……

广茂农林职院:打造职业教育服务乡村振兴新样板

■记者 董玉奎 通讯员 陈敏华 冯胜宇

本报讯 2025年荔枝季实现助农直播销售额突破1262万元,针对荔枝产业链关键环节开展技术攻关并取得多项专利、组建电子商务专业教学改革专班“双导师制”培育新型职业农民、构建荔枝产业全周期一条龙教学体系……近年,广东茂名农林科技职业学院紧紧围绕市委提出的推动荔枝产业强链补链延链部署,积极发挥职教作用,从科研创新、产教融合、人才培养、品牌打造等方面深度赋能荔枝产业高质量发展,开创职业教育新模式,打造职业教育服务乡村振兴新样板。

科技兴荔:技术攻关助力荔枝产业提质增效

广东茂名农林科技职业学院在荔枝产业链关键环节开展技术攻关,取得多项创新成果。在采收处理方面,罗剑斌团队2023年研发的“一种荔枝脱梗装置”获得实用新型专利(专利号CN220831836U),该设备可有效提高荔枝分拣效率。在保鲜运输领域,万国海团队2023年开发的“一种荔枝运输用保鲜箱”采用五组冰柱温控系统,为荔枝长途运输提供解决方案。

深加工技术研发方面,罗剑斌团队2023年发明的“一种荔枝酒的制备方法”获得国家专利,该方法采用荔枝冻果为原料,解决了鲜果加工时效难题。朱启明团队开展的“生鲜荔枝品质劣变信息智能检测技术研究”在2023年被广东省教育厅列为省级课题,为荔枝品质控制提供技术支持。

广东茂名农林科技职业学院还参与了广东省农业科学院2024年的“荔枝、蔬菜、南药等特色作物提质增效技术应用与推广”项目,在种植环节推动技术创新。罗剑斌负责的“茂名荔枝种质资源评价挖掘与创新利用研究”等广东省教育厅2021年课题项目,为荔枝品种改良和古树保护提供科学依据。

近年来,广东茂名农林科技职业学院在教研领域取得显著突破,累计承担市级以上项目近200项,获授权专利18件、软件著作权21项。2025年,学院持续发



学生团队在预冷打包场直播。

力“百千万工程”,推动科研服务与区域发展同频共振。

育才助荔:产教融合培育新型职业农民

广东茂名农林科技职业学院创新人才培养模式,组建电子商务专业教学改革专班,成立校企师生直播团队。2025年共组织987人次学生参与直播实践活动,其中校内直播518人次,校外驻村(企)直播469人次。

实践教学采取“双导师制”,由企业骨干和专业教师共同指导学生。通过与茂名市影响力传媒有限公司等企业合作,学生在真实工作场景中提升技能,创下单场销售额62万元的佳绩。

广东茂名农林科技职业学院还积极开展社会培训,为高州12个荔枝主产镇举办新媒体电商培训班,培训内容包括短视频制作、账号运营、AI直播技术等,累计培训农户600余人次。

创新强荔:多元模式赋能乡村振兴

广东茂名农林科技职业学院构建了贯穿荔枝产业全周期的教学体系。在2025年“十万电商卖荔枝”活动中,师生团队设置校内、校外两大直播阵地,累计开展助农直播100余场,总时长超400小时,学校与合作企业参与的助农工作累计实现荔枝销售额1262万元。通过驻村开展专项实践活动,将教学课堂延伸到田间地头,既服务了产业发展,又检验了教学成果。

在品牌建设方面,广东茂名农林科技职业学院通过“科技+文化”的直播模式,详细介绍荔枝品种特性、种植历史和营养价值,提升产品附加值。师生团队参与打造的“村支IP”取得良好效果,19天内帮助“茂名罗非鱼村支(罗水渠)”账号实现荔枝销售10万元,交易额超120万元,单场最高GMV达9万元,粉丝突破10万。

目前,广东茂名农林科技职业学院正计划将荔枝产业的成功经验推广到龙眼、三华李等其他特色农产品,服务茂名“五棵树一条鱼”产业发展战略。同时,将进一步深化产教融合,加强保鲜技术等关键技术攻关,为乡村振兴贡献更多职教力量。

非遗润童心 实践助振兴

■通讯员 吴昭豪 记者 许泰

本报讯 为丰富圩街儿童暑期生活,搭建大学生服务乡村的实践平台,7月14日至15日,在南塘镇党委政府的指导下,镇帮扶工作队、镇社工站联合广东茂名幼儿师范专科学校教育科学学院,在南塘镇新时代文明实践站开展暑期“三下乡”社会实践特色课程,让3-6年级乡村儿童沉浸式感受非遗技艺与传统手工艺术的魅力(如图)。

活动主题聚焦“文化传承+实践育人”,精准面向南塘社区、南塘村委等圩街附近的小学生群体,每日分上下午两个时段开展。考虑到场地承载能力,每个课程限额20人,确保孩子们在大学生志愿者的细致指导下,深度体验手工创作的乐趣。

课程设置兼具趣味性与文化性:涂鸭扇绘画让孩子们用斑斓色彩勾勒夏日意趣,油纸扇绘制则在传统扇面中融入童真创意;扭扭棒手工艺以灵活材质解锁造型无限可能,石子涂鸦将平凡石块变为“艺术画布”;掐丝珐琅工艺展现金属与釉

料的千年碰撞,非遗手工扎染以蓝白晕染诠释传统染色的东方美学;中药香囊在填充草药的过程中传递中医药文化,纸编书签则用经纬交织编织阅读之美。每门课程都承载着独特的文化内涵,让孩子们在动手实践中触摸传统。

课堂上,大学生志愿者们化身“文化讲解员”与“技艺辅导员”,既讲解掐丝珐琅的历史渊源、扎染的民俗故事,又手把手示范剪、粘、染、画等技法。孩子们从生疏的“初次尝试”到专注的“创意迸发”,眼神里闪烁着对传统文化的好奇与热爱。当一件件带着童趣的油纸扇、扎染方巾、中药香囊完成时,孩子们脸上洋溢着满满的成就感。

此次活动既是乡村儿童的“文化暑托班”,也是大学生的“实践练兵场”。通过手工艺的桥梁,不仅让非遗文化在乡村儿童心中播下传承的种子,更让学生在服务乡村中深化了对“乡村振兴”的理解。下一步,南塘镇将持续整合校地资源,常态化开展文化惠民活动,让传统文化在乡村沃土中焕发新活力,为乡村精神文明建设注入持久动力。

